华中师范大学第一附属中学2023年地理高考测试卷
华中师大一附中2023年高考考前地理测试卷
时间：75分钟 满分：100分 命题人：李巍巍 刘康 王越 樊静 胡杨 审题人：李斌
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
省会“首位度”指的是省会城市的经济总量占全省经济总量的比例。表1为2020年部分省会“首位度”排序，阅读材料回答1~3题。

1．省会“首位度”高说明
A．全省经济更发达 B．全省发展不均衡
C．全省城市数量多 D．省会辐射作用强
2．南京的省会“首位度”低主要是因为
A．上海垄断资源 B．矿产资源短缺 C．劳动力价格高 D．全省实力强劲
3．下列做法会提高省会首位度的是
A．重庆从四川分离设为直辖市 B．顺丰在湖北鄂州布局国际物流核心枢纽
C．设立河北雄安国家级新区 D．设立天津国家综合改革创新滨海新区
能源强度是指单位产值的能源消耗总量，图1为1992-2012年全国及东、中、西部能源强度的变化图。根据材料回答4~6题

4．图中a、b、c分别代表的是
A．东部、中部、西部
B．东部、西部、中部
C．西部、中部、东部
D．西部、东部、中部
5．一般情况下，下列关于能源强度的
比较说法正确的是
A．国有企业低于非国有企业
B．重工业低于轻工业
C．大型企业低于中小型企业
D．传统工业低于高新技术产业
6．c地区能源强度变小的原因主要是
①产业结构调整 ②技术水平提高 ③能源资源短缺 ④加工转化能力增强
A．①② B．①③ C．②④ D．③④
第四纪全新世（1.17万年前至今）为间冰期，气候暖湿。经过一定时期的发展，中国大地上的古文明灿如星斗。约4200-4000年前发生了一次全球性降温事件，当时中国不仅气温下降且锋面雨带南移，致使东北、西北地区干旱加剧，华北、江南地区降雨增多、洪水泛滥。受此影响多个古文明发展受阻，而关中-晋南-豫西所在的黄河中游地区则凭借自身优势，脱颖而出一跃成为文明中心。图2为中国古文明分布和锋面雨带南退示意。据此完成7~9题。

7．图示时期我国夏季风强弱的变化是
A．一直减弱 B．一直增强
C．先弱后期 D．先强后弱
8．锋面雨带南退对不同地区的影响是
A．南旱北涝 B．南涝北旱
C．东涝西旱 D．东旱西涝
9．促使黄河中游古文明脱颖而出的优势是
A．地处中纬度，降温不明显
B．黄土层深厚肥沃，利于种植
C．多台地、冲积扇，不易洪涝
D．沿河分布，灌溉水源充足
2022年2月，吉林四海湖的湖面上出现了十分罕见的冰雪奇观——“汤圆湖”。湖面下全是圆滚滚的白色雪球，直径在20到30厘米，密密麻麻排列其间，好似一锅煮熟的“汤圆”冰封在湖水之中。冰汤圆（也称雪泥球）的形成与大雪中形成的雪球、风和湖水的运动，以及温度有关。图3为冰汤圆分布位置示意，图4为含有冰汤圆的冰块样本。据此完成10~12题。

10．根据雪泥球分布的位置，推测冰汤圆形成过程中的盛行风向
A．偏东风 B．偏西风 C．偏北风 D．偏南风
11．受波浪作用及陆地轮廓的影响，近岸区湖水流动性较远岸区弱，对冰汤圆的影响表现为
①直径较大 ②直径较小 ③接近椭球体 ④接近圆球体
A．①③ B．②③ C．②④ D．①④
12．根据材料推测，远岸区较近岸区的冰汤圆
①冻结时间较早 ②冻结时间较晚 ③垂直分层可达两至三层 ④垂直分层较少
A．①③ B．②③ C．②④ D．①④
石冰川是由岩石碎块和冰组成的舌状或叶状堆积体，其表面是厚达0.5～5米的岩石碎块。主要分布在全球高海拔的山地，会在重力和冻融作用下缓慢向山下移动。流动，是石冰川生命的体现，其活力取决于它的含冰量。图5为我国某地石冰川内部结构示意图。据此完成13~15题。

13．依据该地石冰川分布的最低海拔可估测出该地
A．多年冻土分布的最低海拔 B．多年冻土分布的最高海拔
C．季节性冻土分布的最低海拔 D．季节性冻土分布的最高海拔
14．有专家认为该地石冰川比冰川更能适应当前的气候变化，其理论依据是
A．石冰川含冰率更高 B．石冰川表面有较厚的岩石碎屑层
C．石冰川比冰川分布海拔更高 D．石冰川比冰川分布纬度更高
15．近年来，观察者发现该地石冰川前端和边缘上已有绿色植物覆盖，甚至出现了零散的幼树，据此可知该石冰川
①含冰量较少 ②含冰量较多 ③近期活动较活跃 ④近期活动不活跃
A．①③ B．①④ C．②③ D．②④
二、非选择题：本题共3小题，共55分。
16．阅读材料，回答下列问题。（20分）
中国首条跨海高铁——福厦高铁正式进入铺轨施工阶段（见图6）。按照计划，2023年6月福厦高铁将建成通车。福厦高铁线路北起福州市，南至厦门市和漳州市，全长277.42公里，设计时速350公里，是世界上速度最快的跨海铁路。作为我国“八纵八横”高速铁路网中沿海大通道的重要组成部分，福厦高铁全线共有85座桥梁、33座隧道，跨越3个海湾。福厦高铁建成通车后，东南沿海城市群将串联起一条“黄金旅游带”。厦门到北京的铁路最快旅行时间，将由现在的11个多小时缩短至9个小时左右。

（1）简述修建福厦高铁在跨海过程中需要克服的不利自然影响。（6分）
（2）说明福厦高铁建设大量使用桥梁和隧道的影响。（8分）
（3）从区域联系的角度分析福厦高铁建成的积极意义。（6分）
17．阅读材料，回答下列问题。（17分）
水系发育到一定阶段，由于地壳运动和流水作用常发生河流袭夺现象。袭夺发生后会改变原来水系的分布状况，重新组合成新的水系，部分河流流向也会发生变化。图7示意四川省北川湔江水系流向演化过程图。

（1）说明图中部分河段与北川-映秀断裂带分布高度一致的原因。（4分）
（2）指出湔江水系演化过程中流向发生改变的河段，并结合图7分析该河段流向改变的过程。（7分）
（3）推测图示河流袭夺发生后对青莲地区有何影响？（6分）
18．阅读材料，回答下列问题。（18分）
黑土是广泛分布于我国东北温带地区的主要土壤（见图8），一般分布在地势平缓辽阔、波状起伏的平原之上，发育于草原或草甸草原植被之下，富含黑色的腐殖物质，土层深厚，结构良好。尽管开发利用历史不长，但东北黑土表土流失、肥力衰退等问题却日益严重，对此科学家们提出了“保护性耕作”。与传统翻耕方式比较，保护性耕作通过少耕、免耕降低对土壤扰动的同时，保持至少有30%以上的地表被秸秆覆盖。由于黑土区各地地理环境差异，保护性耕作对哈尔滨以北种植区没有明显增产效果。图9示意黑土的形成过程。

（1）运用自然环境整体性原理，说明环境各要素在东北黑土形成过程中的作用。（8分）
（2）与传统翻耕方式相比，分析保护性耕作给东北黑土地带来的好处。（6分）
（3）简析哈尔滨以北农业种植区，秸秆覆盖没有增产的原因。（4分）
2022年高考地理学科核心素养测试卷参考答案
一、选择题：共45分
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二、非选择题：共55分。
16．（20分）
（1）重度海洋腐蚀环境；海湾跨度大/跨越海湾多；海浪和台风（风暴潮）的侵袭；海湾水深等。（6分）
（2）有利影响：利于高铁快速安全通行；减少对生态环境的影响；缩短通行里程等。（6分）
不利影响：提高建设成本。（2分）
（3）促进区域间交流协作；带动相关产业发展；完善福建交通运输体系，提高对外综合运输能力。（6分）
17．（17分）
（1）断裂带一线岩石破碎，易受风化侵蚀，地势降低不断汇水成河。（4分）
（2）流向发生改变的河段为曲山——黄家坝河段（1分）；通口河上游河流溯源侵蚀将银屏口分水
岭切穿，古都坝河上段改道注入通河口，古都坝河下段成为断头河（3分）；受地壳抬升影响，凉风垭口地区（曲山——擂鼓地区）地势抬升导致古都坝河下段逆流注入通河口（3分），古都坝河上段保持原来流向成为新湔江的支流。【过程、影响因素正确即可得分，共7分】
（3）青莲地区的河流上游因受主动袭夺而使汇水区域增大，故流经青莲地区的河流流量增大；河流流量增大后有利于青莲地区的农业发展；有利于青莲地区河流航运条件的改善；河流流量增大，河流湿地的自净能力增强，使青莲地区生态环境改善；由于汇水量增大，增加青莲地区发生洪水可能性。（6分，任答三点即可）
18．（18分）
（1）东北黑土分布区，夏季降水充沛，土壤表面被丰富的草甸植被覆盖；地势平缓辽阔，土壤上层含水量丰富（土壤含水量大）；冬季漫长寒冷，（土壤含水层形成季节性冻土，抑制微生物活动）枯草落叶分解缓慢，经过上百万年，形成深厚的腐殖质层。【气候、地形、水文、生物】（8分）
（2）地表覆盖秸秆，减少春季风力、夏季流水对表土的侵蚀；秸秆还田，有机质腐殖质增多，土壤肥力提高；增大下渗、减少蒸发，土壤含水量增加；降低土壤扰动，保持土壤原有结构，提高土壤蓄水通气能力。（6分）
（3）（积温不足）秸秆覆盖使地温回升慢，土壤温度较低（影响春季作物发芽生长）；截留过多水分，低洼地易发生涝渍。（4分）
声明：试题来源于网络，转载标注，如有侵权联系删除。
推荐阅读：
1.2023年河北新高考地理模拟试卷及答案解析
2.2023年江苏高考地理押题卷及答案
3.2023年北京新高考地理模拟试卷及答案解析
4.2023年山东高考地理试卷真题及答案解析
5.2023浙江高考地理仿真模拟试卷【含答案】
